
Ergebnistabelle

Rechnungskreis 1 Rechnungskreis 2

Gesamtergebnisrechnung der Finanzbuchhaltung

Abgrenzungsrechnung

Betriebsergebnisrechnungunternehmensbezogene

Abgrenzungen
Kostenrechnerische Korrekturen

 Aufwendungen Erträge
neutrale

Aufwendungen

neutrale

Erträge

betriebliche

Aufwendungen

verrechnete

Kosten
Kosten Leistungen

Umsatzerlöse

Erzeugnisse
 12.000.000      12.000.000

Bestandsmehrung

Erzeugnisse
 250.000      250.000

Mietertrag  250.000  250.000     

Herabsetzung von

Rückstellungen
 125.000  125.000     

Zinsertrag  125.000  125.000     

Rohstoffaufwand 3.000.000    3.000.000 3.300.000 3.300.000  

Hilfsstoffaufwand 1.000.000      1.000.000  

Betriebsstoffaufwand 125.000      125.000  

Löhne 2.500.000      2.500.000  

Gehälter 500.000      500.000  

Soziale Abgaben 750.000      750.000  

Abschreibungen

Sachanlagen
750.000  100.000  650.000 1.100.000 1.100.000  

Büromaterial 125.000      125.000  

Werbung 250.000      250.000  

Verluste aus

Vermögensabgang
125.000  125.000      

Betriebliche Steuern 250.000  25.000    225.000  

Verluste aus

Wertpapierverkauf
125.000  125.000      

Zinsaufwand 750.000    750.000 1.280.000 1.280.000  

Ausserordentlicher

Aufwand
500.000  500.000      

Kalkulatorischer

Unternehmerlohn
     250.000 250.000  

 10.750.000 12.750.000 875.000 500.000 4.400.000 5.930.000 11.405.000 12.250.000

 2.000.000   375.000 1.530.000  845.000  

 12.750.000 12.750.000 875.000 875.000 5.930.000 5.930.000 12.250.000 12.250.000

 Gesamtergebnis

Ergebnis aus

unternehmensbezogener

Abgrenzung

Ergebnis aus kostenrechnerischen

Korrekturen Betriebsergebnis

Neutrales Ergebnis

Annahmen für kalkulatorische Abschreibungen:

Wiederbeschaffungswert Gebäude: 2.500.000, Abschreibungszeitraum: 25 Jahre

Wiederbeschaffungswert Maschinen: 6.000.000, Abschreibungszeitraum: 10 Jahre

Wiederbeschaffungswert Andere Anlagen: 2.000.000, Abschreibungszeitraum: 5 Jahre

Berechnung kalkulatorische Abschreibungen: 2.500.000 * 4 % + 6.000.000 * 10 % + 2.000.000 * 20 % = 1.100.000

Annahmen für kalkulatorische Zinsen:

Betriebsnotwendiges Vermögen = Anlagevermögen (nach kalkulatorischen Restwerten, ohne vermietete Gebäude) plus Umlaufvermögen (nach

kalkulatorischen Mittelwerten ohne Wertpapiere) = 10.000.000 + 7.000.000 = 17.000.000

Betriebsnotwendiges Kapital = Betriebsnotwendiges Vermögen minus Abzugskapital (Lieferantenkredite ohne Skontierung, Rückstellungen) =

17.000.000 - 1.000.000 = 16.000.000

Zins für Langfristkapital = 8 %

Berechnung kalkulatorische Zinsen: Betriebsnotwendige Kapital * Zins für Langfristkapital = 16.000.000 * 8 % = 1.280.000

Abrenzungsrechnung (unternehmensbezogen, kostenrechnerische Korrekturen)


